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Exercicios Dissertativos

1. (2000) Foi realizado um experimento com o objetivo de verificar o efeito da intensidade luminosa sobre
a massa de carboidratos produzida e armazenada por determinada espécie de plantas, mantida em um
ambiente com temperatura constante. Os resultados obtidos foram os seguintes (unidades arbitrarias):

Intensidade luminosa 10| 13| 15| 18|20 | 25| 30| 34
Carboidrato armazenado | 3 5 7 8 9 | 10| 10 | 10

(a) No quadriculado impresso na folha ao lado, desenhe um grifico que mostre a relagao entre a
intensidade luminosa e o armazenamento de carboidrato.

(b) Indique a posigao provavel do ponto de compensagcao f6tico, ou seja, o valor de intensidade luminosa
em que as taxas de fotossintese e de respiracdo se equivalem.

2. (2000) As algas apresentam os trés tipos basicos de ciclo de vida que ocorrem na natureza. Esses ciclos
diferem quanto ao momento em que ocorre a meiose e quanto a ploidia dos individuos adultos. No
esquema abaixo estd representado um desses ciclos.
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células tipo II

(a) Identifique as células tipo I, 1T ¢ III.

(b) Considerando que o nimero hapléide de cromossomos dessa alga é 12 (n = 12), quantos cromos-
somos os individuos X, Y e Z possuem em cada uma de suas células?

3. (2001) Certas substancias inibem a formagéo do tubo polinico em angiospermas. Explique como essa
inibicao afeta a formagao do embrido e do endosperma.

Professor: Enrico Sala FUVEST contato: spexatas@gmail.com



e 6 Grupo Exatas : www.grupoexatas.com.br
www.grupoexatas.com.br Botanica grupoexatas.wordpress.com

4. (2001) O esquema representa um experimento em que plantas semelhantes foram colocadas em tubos,
com igual quantidade de agua, devidamente vedados para evitar a evaporagdo. A planta do tubo A foi
mantida intacta; a do tubo B teve suas folhas totalmente cobertas por uma camada de vaselina. Cada
tubo mostra o nivel da dgua no inicio do experimento (Ni) e no final (Nf).

Folhas cobertas por vaselina

Vedacdo

Agua

(a) Por que os niveis da dgua ficaram diferentes nos tubos A ¢ B?
(b) Que estruturas da epiderme foliar tiveram seu funcionamento afetado pela vaselina?

(c) Qual o papel dessas estruturas da epiderme para que a planta realize fotossintese?

5. (2002) Cousidere o ciclo de vida de uma angiosperma.

(a) Podemos afirmar que, cm uma certa ctapa do desenvolvimento, essa planta ¢ heterotréfica. Quando
isso ocorre e qual a fonte de alimento utilizada?

(b) Ao quantificarmos a respiragio e a fotossintese realizadas, desde a germinacdo até a fase adulta,
csperamos verificar que, comparativamente, a planta realizou mais fotossintese do que respirou,
respirou tanto quanto realizou fotossintese ou respirou mais do que realizou fotossintese? Por qué?

6. (2002) Duas plantas da mesma espécie, que vivem em ambientes distintos, apresentam folhas morfolo-
gicamente diferentes, representadas nas figuras A e B.

A B

(a) Indique, justificando, qual das folhas corresponde & planta que vive em campo aberto e qual
corresponde a planta que vive no interior de uma floresta.

(b) Se recortarmos um quadrado de mesma drea de cada uma dessas folhas e extrairmos a clorofila,
de qual amostra se espera obter maior quantidade desse pigmento? Por qué?
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7. (2003) Em seu livro Biology of Plants (Nova York, W. H. Freeman and Company, 6* edicdo, 1999),
P. H. Raven, R. F. Evert e S. E. Eichhorn dizem: “As plantas, como todos os organismos, tiveram
ancestrais aquaticos. A histéria evolutiva das plantas estd intimamente ligada a progressiva ocupagao
do ambiente de terra firme e a crescente independéncia do meio aquatico para a reprodugao.”

(a) Compare as samambaias e os pinheiros quanto & dependéncia do meio aqudtico para a reprodugéo.

(b) Discorra sucintamente sobre uma aquisi¢do evolutiva, ndo ligada diretamente ao processo reprodu-
tivo, que permitiu as plantas atingir grande tamanho e contribuiu decisivamente para seu sucesso
na ocupagao do ambiente de terra firme.

8. (2004) O desenho mostra as estruturas de uma flor em corte longitudinal.

(a) Identifique com a letra “A”a seta que aponta a estrutura da qual um inseto retira pélen.

b) Identifique com a letra “B”a scta que aponta a cstrutura na qual o grao de pélen inicia o desen-
q q D q g D
volvimento do tubo polinico.

(c) Identifique com a letra “C”a seta que aponta a estrutura que ird se desenvolver dando origem ao
fruto.

(d) Identifique com a letra “D”a seta que aponta a estrutura em que ocorre a unido de gametas
masculino ¢ feminino ¢ que dara origem a scmente.

9. (2005) Os esquemas representam cortes transversais de regides jovens de uma raiz e de um caule de
uma planta angiosperma. Alguns tecidos estao identificados por um nimero e pelo nome, enquanto
outros estao indicados apenas por ntmeros.

3 4
6 Endoderma / 8 Medula >

7 Periciclo ” - 3
5 Epiderme— 5 Epiderrie / \
1 2 1 2

RAIZ CAULE

Com base nesses esquemas, indique o nimero correspondente ao tecido

(a) responsavel pela condugdo da seiva bruta.
(b) responséavel pela condugao da seiva elaborada.
(¢) coustituido principalimente por células mortas, das quais restaram apenas as paredes celulares.

(d) responsdvel pela formacao dos pélos absorventes da raiz.
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10. (2005)O grafico abaixo indica a transpiracdo de uma drvore, num ambiente em que a temperatura
permaneceu em torno dos 20°C, num ciclo de 24 horas.

Quantidade de agua eliminada na transpiragdo
(valores arbitrarios)

Periodo A  Periodo B Periodo C Periodo D
Tempo

(a) Em que perfodo (A, B, C ou D) a absorgio de dgua, pela planta, é a menor?
(b) Em que perfodo ocorre a abertura mixima dos estomatos?
(c) Como a concentracdo de gds carbonico afeta a abertura dos estomatos?

(d) Como a luminosidade afeta a abertura dos estomatos?

11. (2006) A polinizacéo ¢ um cvento essencial para a produgao de frutos nas plantas. Em algumas cspéeics,
no entanto, pode haver formagao de frutos na auséncia de polinizagao, se as flores forem pulverizadas
com certos hormonios vegetais.

(a) Que parte da flor é estimulada pelos hormoénios a se desenvolver em fruto?

(b) Qual é a diferenga entre um fruto gerado pela aplicagao de hormonios, sem que haja polinizacao,
e um fruto resultante da polinizagao?

12. (2006) O gréfico a seguir mostra, em unidades arbitrérias, as quantidades de gés carbdnico (COo)
liberadas e absorvidas por uma planta em diferentes intensidades luminosas.

Quantidade de CO3 absorvida

Quantidade de CO2 liberada

4k i il X i

2 4 6 8

Intensidade luminosa

Indique as faixas de intensidades luminosas (I, II, ITI) em que

(a) ocorre aumento da quantidade de matéria orgénica na planta. Justifique.

(b) a planta absorve gds oxigénio do ambiente. Justifique.
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13. (2007) Na dupla fecundagao que ocorre em certas plantas, um dos nicleos esperméticos do tubo polinico
funde-se a oosfera e origina o zigoto dipléide. O outro nicleo espermatico funde-se aos dois ntcleos
polares do 6vulo e origina uma célula tripldide que, por mitoses sucessivas, produz o endosperma.

(a) 1. A dupla fecundagao é caracteristica de que grupo de plantas?
2. Quais das estruturas mencionadas no texto correspondem aos gametas masculino e feminino,
respectivamente?
(b) O gameta feminino de uma planta heterozigética Aa, fecundado pelo gameta masculino de uma
planta homozigoética aa, produz um zigoto heterozigético. Qual é o gendtipo das células do
endosperma?

14. (2008) O grafico abaixo representa as porcentagens dos constituintes de uma folha de planta, coletada
no interior de certa mata.

Il Glicose
[ Lipidios
[ Agua
=1 Proteinas

Tecidos
vegetais

(a) A folha é o principal local de produgdo de glicose em uma planta. Como se explica a baixa
porcentagem de glicose na folha?

(b) No caso de uma folha obtida de uma planta do cerrado, espera-se encountrar maior ou menor
porcentagem de dgua e de tecidos vegetais? Justifique.

15. (2009) As plantas M e N foram submetidas as mesmas condi¢es 6timas de umidade e temperatura.
Foram mantidas com o mesmo suprimento de COs, semelhante ao das condi¢bes naturais. A taxa
fotossintética de cada uma foi, entao, medida em diferentes intensidades luminosas. Os resultados
obtidos estao relacionados na tabela abaixo.

Taxa de Fotossintese

Intensidade luminosa (pmol CO? absorvido/m®/s)
(umol fétons/m?/s)

Planta M Planta N

0 0 0

100 6 5

200 1 9

300 16 12

400 22 16

500 24 18

600 26 20

700 27 21

800 28 21

900 28 21

1000 30 21

(a) No sistema de coordenadas, tragado em sua folha de respostas, represente as curvas corresponden-
tes aos resultados obtidos para as plantas M e N, expressos na tabela acima.

(b) A curva de resposta fotossintética de um organismo do fitoplancton é semelhante a da planta N.
Com base nessa informagao, como se explica a contribuigao majoritaria do fitoplancton para a
producao de O2 no planeta?
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16. (2009) Durante a transi¢do do perfodo Ordoviciano para o Devoniano, ocorreu a conquista do ambiente
terrestre pelos vegetais. Algumas plantas gimnospermas surgiram nessa transicdo. As angiospermas,
porém, ainda nao haviam aparecido no planeta.

(a) Cite todos os 6rgios vegetais que estavam disponiveis como alimento para os animais herbivoros
nessa época, justificando.

(b) As evidéncias [6sseis mostram que, nessa época, as plantas terrestres estavam sempre associadas
a ambientes com alta disponibilidade hidrica. Como a proximidade da agua pode ter favorecido
a variabilidade genética dessas plantas?

17. (2012) Na vitéria-régia, mostrada na figura abaixo, os estématos localizamm-se na superficie superior da
folha, o que acontece também em outras plantas aquaticas.

Fonte: Arquivo da Banca Elaboradora.

(a) Considerando o ambiente em que a vitdria-régia ocorre, seus estomatos passam a maior parte do
tempo abertos ou fechados? Justifique sua resposta.

(b) Liste o que entra e o que sai do estomato aberto de uma folha.

18. (2012) O coqueiro (Cocos nucifera) é uma monocotiledénea de grande porte. Suas flores, depois de
polinizadas, originam o chamado coco-verde ou coco-da-baja. A dgua de coco é o endosperma, cujos
ntcleos triploides estao livres no meio liquido.

(a) O coco-da-bafa é um fruto ou uma semente? Copie a frase do texto acima que justifica sua resposta.

(b) O endosperma triploide é uma novidade evolutiva das angiospermas. Que vantagem essa triploidia
tem em relagao a diploidia do tecido de reserva das demais plantas?
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19.

20.

21.

(2013) A figura abaixo mostra um equipamento que coleta gases produzidos por plantas aquéticas.
Nele, sao colocados ramos que ficam submersos em liquido; uma vélvula controla a saida dos gases.

Valvula

www.phywe.com/461/pid/21724. Acessado em 23/11/2012.

(a) Que gds(gases) ¢(sao) coletado(s) de um cquipamento como csse, quando a planta ¢ mantida sob
mesma temperatura e sob intensidade luminosa

(a1) inferior ao ponto de compensagao [6tico?
(a2) superior ao ponto de compensagao f6tico?

(b) Dois equipamentos, preparados com a mesma quantidade de planta e o mesmo volume de liquido,
foram mantidos sob as mesmas condi¢oes de temperatura e de exposicao a luz; apenas um fator
diferiu entre as duas preparacgoes. Apods duas horas, verificou-se que a quantidade de gases coletada
de um dos equipamentos foi 20% maior do que a do outro. Qual fator. que variou entre as
preparagoes, pode explicar essa diferenga na quantidade de gases coletada?

(2014) A autofecundagio pode ocorrer em plantas. Por exemplo, um nicleo espermdtico do tubo
polinico fecunda a oosfera, ¢ o outro miclco cspermatico sc funde com os niiclcos polares do saco
embriondrio, na mesma planta.

(a) No caso de autofecundacao, a reprodugao é sexuada? Justifique sua resposta.

(b) A que grupo de plantas corresponde o processo de fecundagdo exemplificado? Justifique sua
resposta.

(2015) No processo de adaptacdo ao ambiente terrestre, animais e plantas sofreram modificagbes mor-
folégicas e funcionais. Considere a classificagao tradicional das plantas em algas, bridfitas, pteridofitas,
gimnospermas e angiosperias.

(a) Qual(is) desses grupos de plantas independe(m) da 4gua para a fecundacao? Que estrutura permite
0 encontro dos gametas, em substituigao a agua?

(b) As bridfitas, primeiro grupo de plantas preponderantemente terrestre, tém tamanho reduzido. As
pteridofitas, surgidas posteriormente, sao plantas de grande tamanho, que chegaram a constituir
extensas florestas. Que relacdo existe entre o mecanismo de transporte de agua e o tamanho das
plantas nesses grupos?
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